

岁月不重来

2021年就快要结束。我奶奶说过：“人们应该在最美好的时候离开”，这就是所谓的“峰终定律”。在整个2021年里我们都拥有了美好的回忆，但我们还希望在离开2021年底时还会留下更深刻的印象，把最难忘的时刻铭记心中。为此人们做了很多打算并安排了最壮美的迎新聚会。

“峰终规律”更重视在结束时达到顶峰，就在最美好的那瞬间离开。我的心中有一个问题，如果这样大多数人的思想都认为结尾比开始更重要。离开2021年会比2022的开始

更重要吗？在我想象中我们的生活就相当于一部电影。如果一部电影，开始平平常常，不过结尾引起观众的感动，我们依然会向别人推荐为好电影。如果在现实生活中，结尾不是很好，不能让别人感动，我们可能不愿意推荐给别人看。是吗？历史必记载2021为特殊的一年，其实我们能平安地离开2021都是幸运者，应该怀着莫大的感恩进入2022年。

每个人有自己的想法。时光不倒流。我们只能在进入2022年时重新做出更好的开始。希望大家离开2021年时没有留下任



何遗憾。也希望从2022年开始大家会好好珍惜宝贵的时间，而且希望2022年的每一天都有最美好的生

活。2022快乐！
雅加达
Angela Zhang
辅导老师：Dorine 梁幼贞

敬告各学校/中文补习班 老师/同学/家长

凡投稿并刊载于国际日报《师生园地》和《青年文苑》版的学生作文，将同时展示于本报官方网站 www.guojiribao.com (点击链接 https://guojiribao.com/?page_id=47309 即可查阅分享)

请各学校/中文补习班/老师/同学/家长们及时关注和分享孩子们的刊载作品，以资鼓励，并希望能激发同学们学习中文的兴趣、信心和热情。

投稿邮箱：zhangying1951530@gmail.com

鱼头

小时候总以为老妈是真的喜欢吃鱼头，因为每次煮鱼或者炸鱼的时候，老妈总会把鱼头夹到自己的盘碗中：“妈妈最喜欢吃鱼头，你们吃鱼肉吧！”这句话让我深深记住了二十多年。每次领工资我就会买鱼头给老妈，直到那一天我才发现我错了。

那天我跟女儿一起吃饭，刚好那天我有点忙，其他菜还来不及做，所以只炸了一条鱼就喂她吃饭。我每次都先喂她吃完我再吃的。我一直夹鱼肉给她吃，吃到剩下几块鱼肉时，宝宝就拿起鱼肉喂我吃，当时看到她吃的很香所以我就跟宝宝说：“宝宝吃吧，妈妈不爱吃鱼肉，妈妈吃鱼头好了。”当我讲完这句话时，我

心里突然想到妈妈了，我回想起小时候，妈妈也曾跟我说过同样的话。

从那天起，我再也没有去买鱼头给妈妈了，我每次都买鱼肉给她。第一次妈妈接到我买的鱼肉时，妈妈说：“我闺女长大了”。听到这句话我心里落泪了。

其实我想让大家明白，有很多母亲都经常说谎，小时候跟我们说不爱吃的，其实是舍不得自己吃；说不爱穿的，其实舍不得买；说不累，其实是不敢累而已。

不管是母亲还是父亲都一样的爱我们。父母是那么的伟大，而他们的谎言是要把最好的留给我们，所以我们应该好好反省，好好爱他们，好好孝敬他们。

祝天下所有的母亲，母亲节快乐。祝天下所有的父亲，永远幸福。

新光印华学校
黄素芬老师

疫情期间的感受

岁月似箭，日月如梭，不知不觉，过着疫情生活已近两年了。疫情期间，生活的确不好过，因此不得不改变了我们的生活环境。以致失去了日常生活的规律。

在病毒流行中，每个人都有不同的感受，对我来说，疫情改变了我的日常生活的原则，一家人都过着没有规律的生活，失去了生活的目标，甚至睡眠也改变了时间。平时我每晚都按时睡觉，准时起身，一家人都一样。晚上9点，我们就进入睡房休息，直到入睡。一觉醒来，听到鸟儿吱吱喳喳，雄鸡声声啼，就是黎明时分，我和姐姐就起床，然后妈妈也起来了。

那时我们有做糕点，在家里卖，也有寄託于朋友的店里销售，另外妈妈早上煮椰浆饭，就摆在家的门前，左邻右舍的朋友，都喜欢吃妈妈做的椰浆饭。一个多小时，就卖完了。可是现在情况就不同了，有人订单才做，家里的小生意也冷淡了，大家都怕病毒感染，都不出门，待在家里。

现在我们没有天天做糕点，而妈妈没再做椰浆饭了。都是因疫情改变了我们的生活环境与活动。

白天无所事事，妈妈就会睡午觉，我做完了家务，

有时也午睡，可是心里总是感到不安。到了晚上却不能按时睡觉，因为白天睡了，晚上就难入睡，我和姐姐聊聊，磋商明天要做什么糕。有时我们到了晚上11点才睡，但是，也没马上就睡着，有时也会失眠啊！情绪无法安静，有时还会做恶梦呢！

日子在指缝中过去，汤圆节前，妈妈很高兴，因为有朋友亲人要妈妈做汤圆和一些糕点。我和姐姐也开心，若有顾客订单，我们就会多做些糕就会有收入，这样在忙碌中，心头的那个结也松了，感到甜蜜蜜的。虽然很忙，但是日子较好过，这也是富家人不能体会到的滋味和感受。

目前疫情已渐渐减少了，大家都安心点，可是我们仍然要注意保重，实行那所谓3M：戴口罩、洗手、隔离，让疫情能早日结束，我们大家就能重回往日的正常生活，恢复原来的工作岗位。这样，才能安心过好日子。

妈妈希望我们小小的生意，能像往日顺畅，挣得蝇头小利来过活，这就是我们一家人的心愿。

王小仙
Jakarta Utara
苏比亚老师辅导

“低头族”形成的原因

现在，世界上的科技发展迅猛，人们都必须适应这快节奏的新社会，所以，人们亟需熟悉高科技技术，其中之一就是频繁地使用手机，成为“低头族”。

首先，由于近两年来的新冠疫情，孩子们必须上网课、上传作业、在线测试和接收学校通知。这样，他们不得不花更多时间使用手机来学习，因此他们不得不成为“低头族”。

其次，电脑游戏也越来越有趣，孩子们对它更感兴趣。现在，一些孩子对户外活动不太感兴趣，因为网络游戏对他们更有吸引力，因此他们成为“低头族”。

再次，青少年也很喜欢在线的社交媒体，互联网让青少年结交新朋友。

他们和世界各地的人聊天、娱乐、竞赛和上传他们的生活图片和视频，因此他们不得不成为“低头族”。

最后，科技也让我们的生活变得更轻松。例如，我们现在可以用手机点菜、买新衣服、上网看新闻，让自己随时了解世界。因此他们不得不成为“低头族”。

以上这些原因都导致越来越多的年轻一代时时刻刻使用手机，最终导致他们成为“低头族”。

培民学校三宝垄校区
大专部一年级
动态班 蔡依珊
Bina Bangsa School
SMG
JC1 Dynamic
Evangeline Jessica S
指导老师：何伟兰

周六小记

至于如何做我的午餐，我早已经勾勒好，那就是最熟悉的汤面。首先把五花肉炒香，出油，撒上盐巴，香料，仅此而已，不需要别的，那种香味，只有吃过的人知道。随后，依次添加纯净水，蘑菇，面条，蔬菜。最后一锅香喷喷的汤面就出锅了，饥饿如虎的我，把满满一锅的面条吃完了。

对了，如果你懂得大蒜的美味，吃面条的时候，配上大蒜，那真的叫一个绝。

吃饱后，困意来袭，睡了一个小时。然后把衣服洗完，房间打扫完，觉得这样的周末不能整天待在家里。突然想起自己还买了全月优惠的共享单车券，不用的话，岂不是浪费了。但是骑车去哪里呢？这个可能想的有点多了，漫无目的地走在一个陌生的城市，当然不是一件非常刺激的事情吗？于是，一路向北，骑了大概半个小时，来到了江边，看到了滚滚不息的江水，和停泊在岸边的船只。顺着江边，一直骑，沿途看着形形色色的人，有的在唱歌，有的在跑步，有的在下

棋，有的在睡觉，有的在跳舞等等。那一刻，我知道这才是生活，生活的内容不应该是充满着工作。工作永远是做不完的，自古以来，人们都崇尚无私奉献，但是，大家真的不累吗？如果事情不是那么着急，可以不要把自己逼迫地体无完肤。生活，毕竟是需要去享受的。

沿途中，我还买了当地特色麦芽糖，虽然觉得没什么特别，但是看着老阿姨在寒冷的江边独自卖力吆喝着，为了表示同情，便买了一份。顺便跟这位老阿姨聊起天，了解到老阿姨已经在江边卖了三十年的麦芽糖，是地地道道的本地人。老阿姨还建议我不要去江中心的那个旅游胜地，因为那边什么都没有，而且门票还很贵。听到后，我哈哈大笑，几句告别后，骑车离去。

那时候已经骑车一个多小时了。脑子想的就是要去买衣服，要去步行街吃美食。于是，调头，导航，大概过了十分钟的样子，就到了古香古色的步行街。

用琳琅满目，熙熙攘攘的人群来形容这场景一点都不为过。看，那个小吃是被政府认证的本地特色，不尝尝的话，岂不是会后悔。于是，买了一份猪肉鸡蛋馅儿的灯盏糕，吃一口，瞬间爱上了这味道，好香，好脆，人间美味呀！边走边吃，边看边搜索接下来要买什么。幸运的是，遇到了当地举办的美食展，整整两条街都是特色美食，我岂不是遇到了天堂吧！油炸丸子，腊肉，臭豆腐，卤肉，藕粉，糖炒栗子，蜜汁酥糕等等。可能是老天知道我不能乱花钱，所以每个摊位都推出免费试吃的小样，所以你们懂的，两条街转下来，我已经吃饱了。最后只买了一份臭豆腐，因为这是我第一次吃臭豆腐，哈哈。

夜深了，骑上单车，独自移动在这个陌生的城市，背影是孤独的，人心是温暖的，因为我知道这个周末，我过得充实，我也知道有那些我牵挂的人，也有牵挂我的人。

晚安，全世界！
李豪森

爸爸！我想你了

我的父亲姓钟。他的个子长得不算高但也不是很矮。脸型是圆的，但也不是很圆的那种，他的眼睛看起来没有那么精神，眼神也没有那么深邃。我爸爸拥有比较暗的黄肤色，甚至可以说有一点点黑的那种。脸上有了很多很深的皱纹。

我爸爸的脾气不是很好，很容易上火，经常骂人，虽然生气的时候没有动手动脚，但是还是很可怕的。我觉得我父亲的人格还挺好的。我为什么会这么说呢？那是因为我记得以前爸爸曾经给我哥哥的一个朋友读书的机会，供他去读高中到毕业。当时他的父母不让他继续念书，因为家里的经济不好。以前他在我爸爸那里工作，觉得他年轻有为，觉得很可惜如果就这么放弃，所以就让他继续读书。父亲也经常帮邻居做

事。我爸爸他很勤劳，什么事都愿意去干，而且他也是万能的，他会做生意、会做饭、会建房子等等，很了不起。他现在住的房子是他设计和建筑的，我母亲现在住的房子也是他建造的。

不认识我爸爸的，第一眼看他的时候可能会觉得他很凶、很高傲、不友好。我爸爸看起来确实是有那么一点点可怕。但是如果别人已经开始认识他了就会知道他有多好。虽然我爸说的话偶尔会像辣椒一般火辣，但是他好的时候会变得很温柔，话也能说得像蜂蜜一般甜。

我的父母已经离婚了好几年，父亲他现在一个人生活，我们五个兄妹都跟着母亲。我其实很想跟父亲住，因为从小都是爸

爸陪着我。但是母亲不让我跟着父亲住，母亲觉得父亲犯的错没办法被原谅，还有觉得跟着我父亲是不会有未来的。

我想去看看父亲但是不敢，我怕会被骂、怕打搅到他的新生活。听母亲说父亲已经有了新老婆，所以我更不敢去见他。我记得爸爸曾经说我是一个不孝顺的女儿，好像是因为我没有去他家看他，没有去关心关心他。

当我跟父亲住的时候，父亲经常让我去母亲家看看母亲和妹妹。我刚搬过来跟母亲住的时候母亲让我常去看看父亲。我被这样“推”来“推”去很是不喜欢。

爸爸很想您，但是不敢去见您，所以我每次路过的时候就偷偷地看您一眼。

老师说我的父亲是一个很了不起的人，虽然父



母已经离异了，但是我们永远都是他的孩子。我当时看到老师写的这一句话就不知不觉的流下了眼泪，也不知道因为什么而流泪。

钟能丝
山口洋
南华中小学华文补习所
LKP Norma Hdup
Cinta Sejahtera
Singkawang
班级：初中三年级上
指导老师：温燕妮老师

我的未来

一名程序员所需要的知识并不需要。可如今，因为计算机是很热门的领域，越来越多的人选择去学习计算机。这就导致了社会上有很多计算机专业毕业的大学毕业生，而想要从这些毕业生中脱颖而出就需要更多专业的知识，并且还要一直不断地学习新的知识，不然很快就会被行业淘汰。

为了实现这个愿望，我在高一的时候就选择了电脑科学。这门科目真是让

我又爱又恨呐，爱是因为我对它写代码的部分很感兴趣，恨是因为理论知识部分都是要背的，而且我并不能完全看懂。正因如此，我在这门科目上吃了不少苦头，考试成绩也只能尽力而为。其次就是数学了。网络上人人都说要学计算机，数学很重要。但我不清楚数学的哪一部分对计算机有帮助，所以初三分班我选择了A Math。不过还好，数学给了我一点信心，成绩还行。

这些都只是我在为梦想奋斗征途中的一小部分，我清楚的知道，克服了这些困难，进入大学以后，甚至步入社会后，还会有更多新的挑战等着我。实现愿望的道路上伴随着许多意想不到的困难，我不清楚最后我是否会成功，但我只能努力排除万难，努力奔向我的目标。

珍惜当下，努力拼搏。不让将来的自己后悔。相信我的未来，一定属于我自己。

Bina Bangsa School PIKS
作者：魏子涵 Juliana
指导老师：王亚琼

